

## 数十警察哗变 马尔代夫 总统辞职



西方媒体报道，马尔代夫数十名警察7日哗变，占领国家广播电视台。总统穆罕默德·纳希德随后在电视讲话中宣布辞职。

路透社报道，当天早些时候，纳希德下令警方驱散在首都马累集会的示威者，但一些警察拒绝执行命令，转而联合反对派，占领国家广播电视台，广播支持反对

◀马尔代夫副总统瓦希德接替纳希德行使总统职权 新华社/美联

派的内容。法新社播发图片显示，数百人在国防军总部外游行，警察与军方对峙，周围有类似烟雾弹释放的烟雾。

马尔代夫近期爆发反总统示威。按西方媒体说法，纳希德先前下令军方逮捕一名刑事法院法官，指认这名法官受控于前任总统穆罕默德·阿卜杜勒·加尧姆，引发反对

目前，纳希德已同意下台，总统职责将暂由副总统穆罕默德·瓦希德·哈桑代行。据新华社电

## 纳希德说

“我不想伤害任何马尔代夫人。我觉得我继续待在台上只会添麻烦，那会伤害我们的公民，”纳希德在讲话中说，“所以，我可以选择的最佳选项是辞职。”

“我辞职，因为我不是那种希望以铁拳方式治理国家的人……我辞职，因为我相信如果本届政府继续执政，我们非常可能会面临外国影响。”



2月7日，马尔代夫总统纳希德(中)宣布辞职前站在首都马累军事总部大楼外 新华社/美联

### “不希望用铁拳治理国家”

# 马尔代夫总统 “我辞职”

## 移交权力

纳希德当天下午召开电视直播的新闻发布会，宣布辞职并把权力移交给副总统。

“我不想伤害任何马尔代夫人。我觉得我继续待在台上只会添麻烦，那会伤害我们的公民，”纳希德在讲话中说，“所以，我可以选择的最佳选项是辞职。”

“我辞职，因为我不是那种希望以铁拳方式治理国家的人……我辞职，因为我相信如果本届政府继续执政，我们非常可能会面临外国影响。”

他没有解释“外国影响”是什么。

马尔代夫驻华大使馆北京时间7日17时11分在微博上发布消息：“目前政府由副总统穆罕默德·瓦希德·哈桑博士领导。权力和平交接，没有暴力行为。”

哈桑是马尔代夫历史上首名电视新闻节目主持人，曾任教育部长，后在联合国儿童基金会担任高级职务。他稍后发表电视讲话，承诺保护纳希德免遭报复，呼吁各方停止街头冲突，“我恳求所有人使国家和平安宁。”

## 警察哗变

俄罗斯新闻社报道，纳希德上月下令关闭数以百计洗浴和按摩中心，而后者大多为反对派支持者经营。反对派组织民众街头示威，最终促使纳希

德收回命令。

然而，纳希德随后下令军方逮捕一名刑事法院法官，指认这名法官受控于加尧姆，再度引发反对派集会抗议。一些反对派指认军队用橡皮子弹致伤多名示威者。

路透社援引目击者的话报道，6日晚，一些人袭击一家与反对派关联的私营电视台并纵火。

7日早些时候，纳希德下令警方驱散在马累集会的示威者，一些警察拒绝执行命令，转而联合反对派，占领马尔代夫全国广播公司，播送支持反对派的消息。德新社报道，部分警察哗变后，纳希德转移至马尔代夫国防军总部，受军方保护。

纳希德辞职消息传来，大批民众涌上马累街头庆祝，他们挥舞国旗，一些人相互泼水取乐。一些人在总统官邸附近呼喊“加尧姆！加尧姆！”加尧姆卸任后旅居海外，眼下在国内接受体检。他所属政党马尔代夫进步党的发言人穆罕默德·谢里夫说，听闻纳希德辞职，这令前总统极感“宽慰”。

“他告诉我们，现在非常重要的是当局迅速行动起来，确保法治。”谢里夫说。

一名反对派发言人说，接替纳希德的哈桑获反对派支持，局势将平稳下来。“反对派已经结束示威，我们期待局势恢复正常。”他说。

一些马累居民说，首都街头7日晚基本恢复平静，商铺照常营业。

## “绝非政变”

当天早些时候，一名政府发言人称加尧姆的支持者发动“未遂政变”。不过，纳希德辞职数小时后，军方发言人否认这个印度洋岛国发生政变。

“这不是政变。绝对不是政变。”阿卜杜勒·拉希姆·阿卜杜勒·拉蒂夫上校接受法新社电话采访时说。

这名发言人坚称，军队没有强迫纳希德辞职，总统自行到国防军总部就是否辞职“寻求建议”，“军方建议总统今天辞职。是他主动提出要辞职”。

哈桑的办公室否认关于军方在冲突发生后施压纳希德辞职的报道。

一名不愿公开姓名的总统顾问接受美联社采访时同样否认纳希德迫于军方压力而辞职。这名顾问说，纳希德当时只有两个选择：下令军队强力平息哗变，或者辞职。

一些反对派先前要求军方逮捕纳希德。“我们要求军方对他实施保护性监禁，他将面临腐败和滥用权力的指控。”一反对党领导人哈桑·赛义德说。他指认纳希德“任人唯亲和腐败，经常违反宪法”。对此，阿卜杜勒·拉蒂夫回应：“纳希德没有遭到拘禁，他在自己的寓所。”

马尔代夫进步党发言人谢里夫说，纳希德正在家中，“准备与外面的人联络”。“我们已经要求军方确保纳希德的宪法权利不受侵犯。”新华社

## 中国游客

### 南京游客暂未受影响

快报讯 (记者 孙兰兰) 马尔代夫政局突变，作为旅游胜地，此次政变会不会影响到游客？昨天，记者从南京各大旅行社了解到，各大旅行社依然正常发团，“除非接到政府部门的通告，才会停团。”有关人士表示，目前在马尔代夫的游客，住宿餐饮游玩都不受影响。

之前泰国的军事政变，让泰国旅游收入一年大幅锐减4成以上，旅游业损失近百亿美元。马尔代夫也是度假胜地，会不会受到很大影响？“我们一直和当地的地接社以及游客保持密切联系，目前没什么关系。”

南京中北友好国际旅行社负责人顾震介绍，游客主要是在马尔代夫的各个小岛上游玩，而发生政变的是在首都马累，游客不在马累住宿游玩，只是经停中转一下而已。

## 暂无中国游客 受伤、滞留

印度洋岛国马尔代夫首都马累7日发生军事哗变事件后，记者立即致电中国驻马尔代夫大使馆。据了解，截至发稿时，暂无任何中国公民出现滞留甚至受伤情况。

中国驻马大使馆首席馆员徐伟对记者表示，中国游客通常不会选择在马累停留，而是一经抵达便转机飞往周边岛屿度假，因此他们受事件影响不大。

新华社记者7日晚从相关出境旅行社获悉，目前旅行社正采取积极措施，确保在马尔代夫的我国旅客安全。记者7日晚从携程旅游获悉，目前携程自由行客人暂未受马尔代夫政变影响。

截至目前，携程旅游在马尔代夫有约300名中国游客，都是预订自由行产品出行的客人，来自国内多个城市。从当地供应商和酒店等处了解到，这些客人处境安全，目前没有接到游览受影响的情况。

综合新华社消息